

诸城构建中小学教师层级发展机制——

# 落实学校用人 与评价自主权

□ 本报记者 宋学宝 张鹏  
本报通讯员 李廷勇 穆乃利

互助”的学习小组，锻炼了优秀生，激励了后进生。这次层级认定中，她成为专家型教师，每月多出150元的层级补贴。今年，她要争当导师型教师。

而在制度出台前，教育工作显露弊端。“老龄化教师队伍以及教师专业成长中出现积极性下降、职业倦怠等问题，尤其是教师评价等瓶颈问题，我们感觉缺少一个科学的机制平台作为有力支撑。”林家村镇中心校长刘振宇告诉记者。

同时，多年在一线教学的教师称：“职称晋升制度在教师管理中存在一定的局限性，缺乏对教师现有状况的动态管理。”

## 给予学校评价自主权

一个调动教师积极性的创新举措。教师层级发展方案出炉后，刘振宇认为这是一个调动教师积极性的创新举措。

2017年3月，潍坊市教育局下发组织申报中小学教师层级发展试验区及试点校的通知后，林家村镇中心校迅速申请成为潍坊市中小学教师层级发展试点学校。

林家村镇中心校成立领导小组，研究制定实施方案，并经全体教师意见征集和满意度投票后通过。采用师德、规范从教、授课技巧、班级管理、课题研究等标准，全镇中小学教师

408人，共认定新入职教师2人、胜任型教师160人、骨干型教师206人、专家型教师40人，导师型教师暂时空缺，留有晋升余地。

“学校自主制定层级认定标准，确定层级认定结果适用范围，并通过完善制度，形成具有特色的激励教师、发展教师制度体系。可建立由部分导师型教师组成的指导团队，指导不同层级教师系统制定个人发展规划，确立教师年度目标和中长期目标。”诸城市教育局教师工作科科长刘洪令介绍说。

目前，诸城市已选定6所城区和乡镇中小学进行试点，各校层级认定结果与岗位聘用、培养培训、考核评价、绩效激励等有机结合。在职称评聘时，按照层级结果使用原则，在其他条件符合的基础上，还要达到规定层级方可申请对应职称。在全市教师“县管校聘”改革工作中，将教师层级纳入聘任方案，对高级教师优先聘用。重新制定绩效工资分配方案，从奖励性绩效工资中设立教师层级发展基金，不同层级的教师每月发放不同的层级补贴。

“我们将教师的全部日常工作转化为可量化、可记录、可分析的数据，每月一次考评。学校明确各层级教师的教研任务：专家型、导师型教师以指导为主，骨干型教师以研究为主，新入职、胜任型教师以学习为主。”诸城

市文化路小学校长王洪珍介绍说，学校还制定了教师层级发展量化办法，级部主任、教研组长考核量化办法，团队绩效量化考核办法管理权限等。确定了不同的奖惩项目，其中教师发展层级奖励占绩效工资总数的10%。

## 新教师入职3个月上公开课

“教师层级发展制度，激发了全体教师的发展潜力，一些多年不任教的后勤老师都希望能重返一线，担任一门课的教学工作。”刘振宇欣喜于教师队伍发生的新变化。

“教师层级发展的动态管理机制，用‘基本条件’规范教师的工作底线，用‘发展目标’引导教师树立更高的价值追求，相对准确地对教师的工作能力状态进行定位，解决了干与不干、干多干少、干好干坏都一样的问题。”王洪珍告诉记者。

文化路小学90后新老师，经过学校分层级专业化培养和各层级老师的帮扶，表现不凡：荣英雨、石美景、魏玮、郑海燕、乔淑玲、王宝磊等老师入职3个月就在全市的教学观摩中上公开课，王林红等老师入职第二年就为300多位省内外老师上示范课，侯炳霞、张莉、高圆圆等在潍坊市优质课堂展示活动中上公开课。

## “零距离”服务

## 提升群众幸福指数

□ 记者 张鹏  
通讯员 卢有明 臧义刚 报道

本报诸城讯 诸城市加快电子社保建设步伐，让参保单位足不出户办理社保业务，实现“零跑腿”。目前已开通潍坊市网上服务系统参保单位1648家，参保单位办事效率大幅提高。运用潍坊市人社社保查询网站，参保职工可随时随地查询个人参保缴费信息。

居民基本医疗保险制度是惠及千家万户的民生工程，个人缴费低，政府补助高，也是政府解决居民群众“看病难、看病贵”的重要举措。往年居民缴纳医保，全部到社区，路途的不方便，外出打工的缴费不及时。2017年11月份，诸城市人社局开通居民医保微信缴费，关注“诸城人社”微信公众号可随时缴费，无缝续费，缴费完成后及时确认，资金直达社保基金账户，方便、快捷、安全，实现了“足不出户，轻松缴费”。

此外，该市自2015年开始实施职工长期护理保险工作，服务对象为失去或者部分失去生活自理能力的市区参保职工。到目前，这个市的定点护理机构从4家跃升到18家（含养老护理院1家），待遇享受人数达到238人次，覆盖面从城区人员密集区域向3个街道稳步拓展，群众满意率达百分之百。

## 73家企业(组织)获准使用

## “潍坊农产品”标识

□ 记者 张鹏 报道

本报诸城讯 日前，潍坊市农业局授权潍坊市73家企业（组织）在其规定的产品包装上按规定要求使用“潍坊农产品”品牌标识，诸城市碧龙春茶业有限公司、诸城市颖青茶厂、诸城市电力怡明茶业有限公司生产的绿茶、诸城外贸“尽美”牌肉鸡产品、得利斯低温冷却肉等10家企业的品牌产品榜上有名。

据了解，为全域打造农产品区域公用品牌，潍坊市在编制完成《潍坊市现代农业示范基地与品牌农业发展规划(2015—2020)》的基础上，委托浙江大学中国农业品牌研究中心进行农业品牌的整体策划、包装和推广，并前往北京召开潍坊市农产品区域公用品牌新闻发布会。

## 交警进课堂

## 讲授交通安全课

□ 记者 张鹏 通讯员 周显江 报道

本报诸城讯 2017年12月20日，诸城交警大队民警来到诸城市实验小学小学，走进课堂，为600余名四年级学生上了一堂生动有趣的交通安全课。

在课堂上，民警根据小学生的年龄结构和心理特征，运用通俗易懂的互动型讲课模式，从“汽车惯性”“乘车须知”“如何安全过马路”等方面的常识进行了讲解。同时，民警结合发生在辖区道路的交通事故真实案例，强调遵守交通规则，绷紧安全弦，摒弃交通陋习，安全文明出行的重要性。此外，民警要求学生们把学到的交通安全知识和看到的交通事故案例图片讲述给自己的家长听，让他们自觉抵制随意横穿马路、驾乘摩托车不戴安全头盔、逆向行驶、无证、酒后驾驶等交通违法行为。

## 新时代 新生活 新家园

## 文艺演出开场



□ 记者 张鹏 通讯员 王慧 报道

本报诸城讯 新时代、新生活、新家园，2017年12月23日，刚刚搬迁到东鲁家园小区、入住高层住宅楼的居民们又有了新鲜事：宣传党的十九大精神进社区文艺演出火热开场。

本次活动采用政府购买文化服务的方式，在提高基层文艺团体的创作演出水平的同时，调动社会力量丰富公共文化服务供给，首场演出后将陆续深入镇街社区进行巡回演出。

上图：诸城新时代 新生活 新家园文艺演出现场。

## 正山堂红茶创新与发展

## 学术研讨会在诸城召开

□ 记者 张鹏 报道

本报诸城讯 2017年12月22日，正山堂红茶创新与发展学术研讨会在诸城召开。来自省内外茶文化研究专家就红茶文化、红茶标准规范、诸城文化及茶产业概况等方面进行了讨论、交流、分享，并就诸城红茶的发展方向，探讨了思路和建议。

作为南方红茶名企，正山堂将研讨会定在诸城召开，有产业拓展的目的。南茶北引后，诸城已有“诸城绿茶”品牌，而红茶在当地尚未普及。本次研讨会来到诸城，也为诸城红茶文化与红茶产业的健康发展提出了新的思路与方向，为诸城红茶标准的规范与建设开启了新的起点。

# 山沟沟里走出“中国好校长”

赵绪俊带着孩子们登上央视舞台，走进北京大学国家发展研究院演唱

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 周仲金 刘敬



图为去年赵绪俊（前）带领小学生合唱队走进“2017艺术北京”现场。（资料片）

元旦假期，位于鲁东南第一高峰马耳山北麓，诸城市皇华镇尚庄社区桥上村艾东小学里，传出歌声，这是校长赵绪俊与妻子姜蕾正在编辑排练学生们的合唱曲目。今年4月，赵绪俊将带着这所山区小学的孩子赶赴中央电视台录制节目。

2017年9月21日至23日，中央电视台少儿频道团总支组织14名青年导演，赴马耳山艾东小学开展以“艺术教育与孩子共同成长”为主题的调查实践活动。导演组对学校的艺术教育和课程体系给予了充分肯定，同时邀请艾东小学合唱队于今年赴中央电视台录制节目。

这所山区小学的孩子对中央电视台并不陌生，2017年中央电视台专门到该校录制足球专题片，并在中央电视台连续播放一个月；学生的绘画作品走进了北京“798”艺术空间进行展览；学校合唱队多次走进青岛电视台、中央电视台、艺术北京、北京大学等地参加演出；美术小组的学生到中央电视台演播大厅录制他们的粮食创意画，并在中央电视台少儿频道“看我72变”栏目播出。

作为一位“85后”校长，赵绪俊与教英语的妻子主动申请到马耳山艾东小学任教。在这所偏远的山区小学，他充分挖掘山区资源，从艺术教育着手，打造艺术教育精品课堂，培育艺术教育团队，让优质教育惠及每一位山区孩子。

赵绪俊身先士卒带领全体老师为学生开辟

实践基地，开发出适合山区孩子发展的综合实践课程；他带领教师将经典名句搬上学校的墙壁，创建最美平房校园；他带领骨干教师研发了《国学》《足球》等20余校本课程，提升学校的核心竞争力；他全面推行“相约星期四”快乐活动日，让山区的孩子接受到优质的艺术教育；他创造性地研发了“1+4”自信饱满生长教育体系，让山区的孩子全面发展；他带领30名师生到中央电视台体验学习，让山区的孩子了解山外的世界；他团结带领骨干教师，扎实推进课堂教学改革提升育人质量……

努力创造奇迹，行动方有收获。经过努力，艾东小学先后被授予潍坊市规范化学校、诸城市家庭教育示范学校、诸城市优秀少先队大队、潍坊市创新教育示范学校、诸城市教育惠民服务特色学校等荣誉称号。

2017年12月12日，在北京钓鱼台国宾馆举行的“中国好教育盛典”上，赵绪俊被评为“中国好校长”。由中国网主办的中国教育家年会暨中国好教育盛典活动，从2012年创办以来历时6年，在全国范围内有近百万人参与。历届“中国好校长”大奖网罗北京大学校长周其凤，复旦大学校长杨玉良，清华大学校长陈吉宁，清华附小校长窦桂梅等。

应北京大学国家发展研究院邀请，2017年12月16日，艾东小学合唱队走进北京大学朗润园，参加北京大学国家发展研究院2018年新年晚会的演出。演出现场，合唱队员们合唱歌曲《You raise me up》，得到了现场嘉宾的一致好评。

# 每月推选10名“诸城好人”

学好人、当好人、尊好人蔚然成风

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 崔荣兴

由于热心公益事业，诸城日出东方慈善义工团团长曹芍芬成为“中国好人”。曹芍芬从事文艺工作，主修声乐，学过舞蹈、戏曲、茂腔等。2006年，一次跟随民政部门到敬老院的慰问活动，开启了她的公益之路。活动期间，温暖、祥和的气氛，老人们脸上久违的笑容，使她有了一种不同以往的成就感。

敬老院去得多了，曹芍芬便不再满足于单纯地完成表演任务。行动不便的老人不能到活动室观看演出，她就把表演送到老人床头；有的老人身体瘦弱，她当场掏钱，请工作人员每天为老人多加两个鸡蛋；老人的棉衣不够保暖，她就为他们定做手工棉花棉袄……渐渐地，老人们成了她心头的牵挂。

2011年，曹芍芬组织成立了日出东方慈善义工团，她跟团员们坚持每周一至周四的下午去特校教学，风雨无阻。为了方便照顾盲人学生学习，她还经常把残疾学生接到自己家里上课，给他们改善生活，让学生睡在自己床上，而她却铺个褥子睡在地板上。如今，义工团的学生们已遍布潍坊、青岛、日照、兖州等地，

很多学生还参加了省里的才艺比赛，并取得了很好的成绩。

因为乐于助人，她荣登中国好人榜，并成为“好人365”年度封面人物。“我市从2014年开始，组织开展‘诸城好人’系列推荐评选和学习宣传活动。凡我市范围内遵纪守法、遵守社会主义道德规范，在助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲等方面表现突出、事迹感人、群众认可的个人和群体，均可被推荐为‘诸城好人’候选人。”目前主持诸城市文明办工作的张勤合告诉记者。

“每个月我们都会通过联合推荐和网络投票的形式，推选10名‘诸城好人’。通过发挥‘好人效应’，形成学做好人、争当好人、尊敬好人的良好风尚。”张勤合介绍，在参评时，一些优秀人物会由文明办继续上报，争取潍坊和省级、国家级好人称号。目前，这个市有3人荣获“中国好人”称号，17人获“山东好人”称号，涌现出百位“潍坊好人”。

诸城市在全社会弘扬正能量，利用广播、

电视、报纸、网络等媒体宣传的同时，努力探索好人关爱机制，让好人在实际生活中得到实惠。该市协调有关医院和金融单位支持，为“诸城好人”发放体检卡，让他们享受免费体检。每逢节假日，还组织上门走访活动。

“山东好人”诸城百盛超市员工刘文，当家庭屡遭变故、灾难接踵而来时，她迎难而上，不离不弃，最多时公公、婆婆、丈夫、小叔子因病住院，儿子还需照顾，她硬是用一副柔弱的肩膀担负起家庭重担。

刘文的付出，赢得了尊重。在工作中，同事们也都很照顾她。超市还特意把她安排在任务轻，可方便照顾家庭的岗位上。诸城百盛商场有限责任公司董事长丁洪亮，不但出资帮扶刘文，而且公司每年出资50万元设立“爱心救助基金”，专门用于职工困难家庭紧急救助和社会公益活动的慈善捐助。

“各级好人的推选，引发了更多人的关注，社会有了关爱好人的氛围。”张勤合说，让好人有好报、好人行为受到奖励才会有更多人争当好人。

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 刘旭旭

近日，诸城市首届曲艺迎新晚会在该市政府礼堂举行。

振奋人心的鼓点伴着激昂的乐曲，鼓面上溅起的水花在灯光下格外闪亮，开场水鼓舞将声、光、水完美地融合在一起，本场晚会的序幕也在这一片气势磅礴中被敲打出。相声《礼仪趣谈》中，刘天龙和徐永新老师不断“抖包袱”，引得观众笑声不断，在娱乐的同时，他

们还将“礼仪”融入到相声当中，让观众感受到不同时代、不同国家对于礼仪的不同讲究：魔术《恭喜发财》，原本一块小巧简单的手帕在魔术师的手中，被赋予了“魔力”，带给观众的不止震惊，还有视觉上的陶醉……当晚，特邀嘉宾牟衍铭带来古彩戏法《月下传丹》掀起了全场晚会的高潮。牟衍铭在魔术届有“魔枢宝库”“魔术活字典”之称，为中国戏法的传承和中国魔术的发展作出了突出贡献，是中国魔术节“国宝级”人物，其培养与指导的弟子、学生及国外友人皆为当今魔术界中坚力量。

## 首届曲艺迎新晚会

## 举行